

2023年高考作文题 折射出哪些语文教育新趋势?

新华社北京6月7日电("新华 视点"记者王鹏、徐壮、杨湛菲、吴振 东、俞菀、张建新)7日,2023年高考 拉开大幕。和往年一样,今年的高 考语文作文题依然受到广泛关注。

2023年高考语文试卷作文题 中.4道由教育部教育考试院命制. 分别为全国甲卷、全国乙卷、新课标 Ⅰ卷、新课标Ⅱ卷。天津、上海各命 制1道,北京命制2道及1篇微写

今年的作文命题有哪些亮点? 注重考查学生的哪方面能力? 折射 出语文教育的哪些新趋势?"新华视 点"记者采访多位专家进行解读。

主题突出: 注重培根铸魂,厚植家国情怀

注重立德树人、传承传统文化、 紧扣时代脉搏,是今年高考作文题 的主题方向。

对此,教育部教育考试院有关 负责人表示,今年的高考作文题力 争以文育人、以文化人,鼓励学生在 学习运用祖国语言文字的过程中厚 植情怀、锤炼品德、砥砺心志。

其中,全国乙卷点出构建人类 命运共同体、文明交流互鉴等时代 命题;北京卷以"科技为经济发展续 航"为例引导考生关注经济社会发 展:新课标 I 券的"故事的力量",可 以从新时代中国故事"主讲人"角色 出发,探讨如何向世界展示真实、立 体、生动的中国形象。

专家认为,2023年高考作文题 注重引导考生树立正确的历史观、 民族观、国家观、文化观,增强爱国 意识和爱国情感,提升民族自豪感 和自信心。

"彰显家国情怀是近年来高考 作文命题的一大特点,今年的全国 乙卷、新课标I卷、北京卷、天津卷 都体现得比较充分。"浙江省衢州市 二中学高级教师胡欣红说。

全国甲卷提出"时间""技术"两 个关键词,简洁的导引文字引导考生 思考人的主体性;新课标Ⅱ卷引导考 生思考"自己的空间"之意义内涵,鼓 励青少年勇敢面对成长过程中的困 惑与问题;上海卷则针对"好奇心"提 出问题,引发学生进一步思考。

"看起来是在讨论'好奇心' 际是引导学生积极面向陌生世界, 探索其中奥秘。这种探索既是科学 精神的体现,又富于人文意蕴。"复 日大学附属中学语文教研组长王希 明说

传承优秀传统文化仍是今年高 考作文命题的一大主题

新课标 I 卷"故事的力量",考 生可以联想精卫填海、愚公移山、苏 武牧羊、木兰从军等故事带给自己 的启发。天津卷选用一副对联,引 导考生立足中华民族百年复兴历 程,针对如何从中华优秀传统文化 中获得修身处世的滋养、从革命先 贤身上汲取成长的智慧与力量等方 面讲行个性化写作。

专家表示,试题命制旨在引导 一大青少年勇干创新、勇干思考、勇 于实践,在新时代扬帆起航,笃志前

考查重点:

强调逻辑思维,提高思辨能力

教育部教育考试院有关负责人 表示,2023年语文试题加大了对思 维品质的考查力度,引导考生提升 逻辑、形象和科学思维能力

比如,全国甲卷作文材料文字 精到、发人深思,需要考生从话题出 发,结合个人体验或对社会生活的 观察,分析、归纳、反思相关现象,凝 练成自己的观点,再寻找并使用恰 当的证据支撑观点。

"试题材料非常简洁,要求考生 调动联想、迁移、推理等能力,发现 问题、找准问题、形成观点、展开论 证。这其中需要的探究精神和独立 批判意识,是高中生的必备品格。 北京师范大学教授申继亮说。

上海市嘉定一中语文高级教师 倪超说,今年上海作文题延续多年 来的命题风格,语言平实,具备足够 的开放度,每个考生都有话可说。 如何在貌似友好的宙颢中形成具有 批判性、独创性的立意角度,对考生 具有一定挑战性。

在人民教育出版社编审王本华 看来,今年的高考作文题注重考查 考生能否更加全面地发现和思考问 题,也提供给考生展示思维深刻性、 灵活性、批判性的舞台。

北京卷以"续航"和"亮相"两个 二字词作为题目,新课标 I 卷围绕 "故事"作文,天津卷以一副对联作 为材料。专家认为,这些题目材料 限制少,思考空间大,十分适合展现 考生的逻辑思维能力和独立思考水

教育部教育考试院有关负责人 表示,"解题"的过程正是思维展开 的过程,也是学习的过程。学生对 作文材料的立意阐释,在文章写作 中应转化为对鲜活事例的展现、对 丰富事实的分析。事实材料在心中 涌现、筛选并经语言文字外化的过 程,也是内在思维的碰撞过程,情感 的激荡讨程。

'这些题目的主题,都是学生曾 经思考过或应该思考的,需要考生 唤起自己的生活经验,从感性认识升华到理性表达。"上海师范大学教 授郑桂华提示,少一些空泛议论,多

些典型事例,多一些真情实感,立 论才有依托,文章才能真正打动人。

折射趋势: 引导深入思考,提倡真实表达

多位专家认为,纵观近年来高 考作文的命题趋势,可以发现作文 题更加立足学生生活,注重语文实 践。由此也折射出语文教育发展的 一些重要趋势。

-贴近学生生活、突出人文

郑桂华表示,今年的作文题目 题干简洁、要求清晰、张弛有度,体 现出语文教育的人文关怀。

从2020年全国Ⅲ卷作文"如何为自己画好像",到2021年全国甲 卷作文"可为与有为",再到今年新 课标Ⅱ卷"青少年自己的空间"…… 在专家看来,近年来,语文作文题与 青少年生活和心理更为贴合,有助 于学生更好表达所思所想。

"作文试题贴近生活、贴近实 际,便于考生展开思考与联想,写出 具有真情实感的文章。"四川省成都 市石室中学语文教研组组长李奇

深入阅读、延伸思考、个性

今年新课标 Ⅱ 卷作文是读写结 合类型的作文题,即根据试券内其 他模块材料,衍生出相关作文话题, 写作与卷内其他模块材料有一定的 关联性和对话性。

教育部教育考试院有关负责人 指出,读写结合类试题是首次在高 考全国券中正式使用,所以只和其 他模块材料进行弱关联,避免阅读 障碍造成审题立意困难。透过这一 题型,可以看出语文教育越来越注 重阅读、写作、思考相结合,这也为 接下来的语文教学指明了新的方

灵活运用知识、培育核心

在专家看来,作为一门综合性、 实践性课程,近年来,语文作文试题 不在审题立意上设置门槛,更加注 重展现考生的综合素养,鼓励个性 化表达

北京大学教授陆俭明认为,近 年来的高考语文作文告诉学生们, 要想取得好成绩,必须勤读书、多读 书、读好书。

河南省实验中学语文教研组长 张云佳表示:"结合今年的高考作文 题,我们在未来授课中,既要培养学 生灵活运用知识的能力,也应注重 开拓学生的视野,将培育核心素养 融入教育教学的同时,更好鼓励学 生勇于发现问题,勇于探索表达自

中国戚继光舰圆满结束 对文莱友好访问启程前往菲律宾

新华社斯里巴加湾市6 月8日电(记者薛飞 黎明宇) 中国海军戚继光舰8日圆满 结束对文莱友好访问,启程 前往菲律宾。

当地时间上午9时,文方 在壓拉港码头举行了隆重的 欢送仪式。中国驻文莱大使 肖建国、武官戴祁林、使馆丁 作人员以及当地中资机构代 表、华侨华人代表、文莱海军 官兵代表等200余人到码头 送行。戚继光舰驶离码头 后,到达指定海域与文莱海 军达鲁萨兰舰汇合,联合开 展过航演练

到访文莱期间,我任务 指挥员拜会了文莱海军代理 司令沙里夫,出访官兵分别 赴文萊皇家武装部队军事博 物馆、文莱大学、文莱海军舰 艇参观,与文方青年官兵举 行体育友谊赛,并参加了沙

滩环保公益活动。在文海军 训练中心,中文双方围绕两 国海军人才培养有关情况进 行了深入交流。

靠泊期间,戚继光舰组织 了5场舰艇开放活动,中国驻 文莱大使馆、文莱军方、当地 市民、华侨华人、中资机构人 员等近千人次登上舰艇参观。

5日晚,戚继光舰点亮满 灯.举行盛大的甲板招待会, 中文双方200余人出席。招 待会上,中方官兵为宾客带 来武术、古典舞等表演。6日 上午,文莱外交部无任所大 使玛斯娜公主夫妇登舰参观 交流,肖建国大使、戴祁林武 官全程陪同。

戚继光舰以中国明代民 族英雄戚继光命名,于2017 年2月正式入列,是中国自主 设计建造的吨位最大、现代 化水平最高的专业训练舰。

全国煤矿智能化采掘工作面超1300个

新华社北京6月8日电 (记者周圆)矿山智能化建设 是提高矿山安全生产水平的 重要举措。国家矿山安全监 察局局长黄锦生8日表示,目 前全国煤矿智能化采掘工作 面已经达到1300余个,有智 能化工作面的煤矿达到694 处、产能每年达21亿吨。

黄锦生在国新办当日举 行的"权威部门话开局"系列 主题新闻发布会上说,目前, 智能化建设投资总规模接近 2000亿元,已完成投资超过 1000亿元,现场应用的煤矿 机器人达到31种、1000台套。 约300台无人驾驶车辆在30 余处露天煤矿开展试验。228 处非煤矿山在破碎、运输、给 水排水、在线监测监控与研判

等环节实现智能化。智能化 煤矿百万吨死亡率为0.024, 不到平均水平的50%。

应急管理部和国家矿山 安全监察局高度重视矿山智 能化建设,不断强化顶层设计、 完善标准体系,指导各有关方 面制定国家标准3项、行业标 准25项、团体标准70项:联合 有关部门,加大政策资金支持: 分级分类推动建设一批标杆 示范矿山,发挥典型引领作用。

黄锦生表示,下一步将 以少人无人为导向、以数字 赋能为重点,通过智能化建 设实现矿山开采地面化、室 内化、平原化、少人化,推动 各地区加快灾害严重矿山智 能化建设步伐,进一步提高 矿山本质安全水平。

274家社会组织与160个国家 乡村振兴重点帮扶县结对帮扶

新华社北京6月8日电 (记者高蕾)记者8日从民政 部获悉,在社会组织自愿报 名、有关部门推荐申报、160 个国家乡村振兴重占帮扶具 同意对接的基础上,274家社 会组织与160个国家乡村振 兴重点帮扶县形成结对帮 扶。民政部、国家乡村振兴 局近日专门印发通知,发布 结对帮扶名单并要求执行。

通知指出,全国性社会 组织业务主管单位、民政部 门、乡村振兴(协作)部门要 引导社会组织将工作重点向 巩固拓展脱贫攻坚成果和全 面推进乡村振兴转变,推动 社会资源进一步向国家乡村 振兴重点帮扶县聚集,促进 国家乡村振兴重点帮扶县持 续提升自我发展能力。

通知强调,要引导社会 组织结合自身优势和工作实 际,立足国家乡村振兴重点 帮扶县资源禀赋和基础条 件,有针对性地开展产业、就 业、教育、健康、养老、消费帮 扶或多样化帮扶,助力巩固 拓展脱贫攻坚成果。要动员 社会组织积极参与乡村振 兴,围绕乡村发展、乡村建

设、乡村治理等重点工作,打 造社会组织助力乡村振兴公 益品牌。要针对乡村振兴重 占区域和重占领域,开展社 会组织乡村行活动, 搭建项 目对接平台,促进帮扶项目 落地实施。要选树一批社会 组织参与乡村振兴的先进典 型,强化示范带动,推动形成 社会组织助力乡村全面振兴 良好局面。

通知还明确,乡村振兴 部门要做好结对组织工作, 指导国家乡村振兴重点帮扶 县充分尊重社会组织意愿, 在项目设计、实施、退出过程 中,不搞行政摊派,不下指标 任务,不搞面子工程、形象工 程和政绩工程。民政部门要 加大对社会组织参与结对帮 扶的监督管理力度,对利用 结对帮扶、乡村振兴等名义 牟利敛财、违规使用资金的 社会组织,要严肃查处;对于 涉嫌违法犯罪的,要及时移 交公安机关处理。

民政部、国家乡村振兴 局还将建立健全跟踪监测机 制,根据跟踪监测结果、工作 实效,任务完成情况对结对 帮扶名单进行动态调整。



省黔东南苗族侗族自 治州岑巩县第一中学 考点,两名考生相互击

破茧成蝶亦可期。 2023年全国高考首日, 人们用不同方式为考